

专业者,请做好专业事

王霄

我最佩服张文宏医生的, 是他精深的专 业造诣。

且不说网红、硬核、幽默,学霸史、甚至还 有怼……单看这份紧张的"排片表",我就不 得不佩服:

2月25日,张文宏新冠肺炎复盘(1):我 们从至暗时刻中走来;

2月26日,张文宏新冠肺炎复盘(2):以 为是黑天鹅,其实是灰犀牛:

2月28日,张文宏新冠肺炎复盘(3):全 球流行背景下的国际间新冠防控策略比较及 后续应对措施思考;

3月4日,张文宏新冠肺炎复盘(4):穿越 寒冬,向光明而生的中国传染病防控体系…… 这就是张文宏医生,把自己的专业,转换

成深入浅出的语言,给我们科普。

3月7日,张文宏教授主编的《2019新冠病毒病——从基础到临床》问世。病原学、病毒分子生物学、抗病毒药物研究进展、糖皮质激素应用……这些让我认识却无法理解的词汇,反衬了医学专业领域的博大精深艰涩。

无论是医生还是教授,张文宏把传染病 防控的前世今生,讲到极致。

"姑娘,这些你都懂吗?""我的意思是你 就不要围绕这些问题,你唯一要做的就是相 信这些医生的专业……"

这是张文宏医生对一名记者的谆谆劝

告,因为"不懂",张医生深感无力,"我们很难 讨论";因为"专业",张医生底气满满,唯一要 做的就是"相信"。

是的,我们是外行,面对浩瀚的医学海洋,我们连带着救生圈游泳都不敢。但是至少,我们可以事先把功课做得足一点,把采访提纲备得细一点。面对张文宏,只懂 A、B、C的皮毛远远不够,我们还要懂得 a、b、c,要搭建可以和他对话的平台。所谓记者虽然不是专家但要成为杂家,就是这个意思吧。可惜,这个记者不够专业。

"你们媒体不要老是把一些不靠谱的治疗方案片面的传播,哪怕一些靠谱的治疗方案,因为你们的传播而变得是错误的都有可能"——

难怪有人说,张文宏医生做着真正的媒 本工作。

记得某个口服液,据说可以抵御新冠肺 炎病毒。于是乎,各种媒体、各类记者,闻风而动,发稿无数;然后,公众连夜排队抢购,线上 线下,瞬间全部"缺货"。到头来,却发现是一 场闹剧,口服液的背后,是各种利益在博弈。

新闻思维、新闻价值判断、新闻敏感, 职业素养,彼时彼刻,再次遗失。

至暗时刻, 唯有专业之光, 能刺破暗黑, 给希望以徽芒。

张文宏已经如此,记者媒体更应如此。 走出至暗,专业者,请做好专业事。



等到烟火清凉

魏艳阳

2020,本以为会像之前所有的年份一样,平平淡淡、波澜不惊地完成与上一年的接力,在此起彼伏的鞭炮声中辞旧迎新。但变故来得太突然,新冠肺炎疫情打了所有人一个措手不及。初次听到出现所谓"不明原因肺炎"时,迟钝的我还不以为意,以为只不过是一场普通的流行病,以为远在荆襄,以为与自己无关。彼时我还没有意识到,口罩从现货到脱销只需要一个中午,病毒从"未发现明显人传人"到"不排除有限人传人"再到"明确存在人传人"只是叵测人心作祟,疫情从纸上的新闻到身边活生生的骚动才知已临大敌——这个新年,已经注定不平几。

年前我顺利坐上火车回了家。火车上我刷着有关新冠肺炎的新闻消息,在接下来的日子里,我终于明白,这是一场堪比"非典"的严重疫情。新年的鞭炮声依然如期响起,只不过不再有围观的人群,礼花在天空炸响,新年的气氛与病毒的忧扰诡异地交织在一起,并找到了平衡点。亲友们不约而同电话致意,取消了拜年行程,电影纷纷撤档。老妈感慨不走亲戚,终于不用大费周章准备一桌子饭菜,我则在从无先例的"新年蜗居"中度过春节,然后踏上回沪之路。

病毒的传播似乎比风还快,痠情的蔓延也不再是三言两语哑谜可以掩盖,当得知真相之后,除了愤怒与追责,更重要的是立刻行动起来投入到战"疫"中去。各地纷纷出台措施,外区封闭,火车站测温登记,有旅行史者隔离观察。人们稳定情绪,整理思维,又把目光瞄向武汉和整个湖北,一批批援汉援鄂医疗队从各地出发,义无反顾汇向荆襄大地,他们被冠以"逆行者"称号,我们向他们致敬,相信他们有一天会顺着原路平安返回。

但他们又何尝不是一群普通人?他们很多才二十出头,与正在写文章的我一样的年纪,如果我们害怕病毒,"逆行"的他们又怎么不会忐忑?他们是战士,但不是超人,他们经历"非典"时只是一群被保护的孩子,如今他们的羽翼尚未丰满,却要张开双翅保护所有人。这群会在防护服上写上"胡歌老婆"的可爱的人,这群会因为深夜从野歌老婆。的可爱的人,这群会因为说病,这群众路而委屈到哭的压力,只能隔着不输父辈的恋人相见不能相守,只能隔着不输父辈的决心和热情,他们也一定会平安归来。

等到烟火清凉,如果归途有个约定,那么 这个春天的路边繁花和故乡柳絮,都归你们!



苦中作乐的战"疫"生活

夏天

各类罐头食品,过往总是寂寞躺在超市 冷门货架。但此次新冠肺炎疫情防控期间,它 们卖得挺好.我有时只能拿走最后几罐。

对于一个有"318 自驾""野外生存"情节 的男人来说,防疫期间,我或许比别人多一分 苦中作乐的生活态度。

夫人在家自煮小火锅时,我在旁摩拳擦掌。 我用餐刀开罐,把午餐肉切成一条一条,投进锅中,看着它们在香浓汤底中翻滚、入味……此情 此景,夫人想的是"何时才能去重庆火锅店堂吃 呢?"而我则仿佛已置身可可西里,将全尺寸越 野车顶部侧拉雨棚支起,使用点火器和无烟煤, 就着高原雪水,煮一锅真正的露营美食。

各类自热食品,也是野外生存力助。无需清洁饮用水,只需自来水、自然水,皆能迅速加热一份盒饭。若再搭配三文鱼罐头佐餐,则

当然在野餐中,罐头、自热、真空包等 食品,都是应急状态使用的。真正的露营高 手,与善于日常厨艺是不矛盾的。他们会更 熟练地处理食材,过滤净水,享受这种全程 自己动手丰衣足食的乐趣。

而对于我这样习惯了饭来张口、勤点外卖的人来说,能自己开罐头、煮自热米饭,也是一个好的开始。毕竟,因为外卖只让送到小区口,确实让这项服务对我而言暂时处于"名存实亡"状态;另外餐厅歇业,也暂时拯救了早已身陷"美食消费主义陷阱"的我。

顺便透露一下个人财务状况——上个月,我的花呗、信用卡账单,只有平时的十分之一!我刚收到短信提示时,自己都不相信;而平时若看到夸张的数字,查阅账单也难得要领,大约都分摊在日常随心所欲的扫码支付、免密支付中了吧。

疫情后,想回武汉看看

金 勇



对于武汉, 有着特别的感情。

大学四年在江城度过,虽然没有迷上热 干面,却对蛋酒、面窝、欢喜坨情有独钟, 再想想浓郁鲜美的瓦罐鸡汤、排骨藕汤,肚 子一下子就饿了。当年的关山口还属于偏僻 之地,瑜珈山虽然远远不如珞珈山那般蜚声 中外,但却别有一番韵味。那时还没有进行 大规模的院校合并,华中理工大学还是一个 以理工为主的大学,与武汉大学一理一文, 各领风骚。

这一次的疫情突袭武汉,同学群里发来的学校图片中一片萧索,空空荡荡。毕业后留在武汉的同学们大多数都囿居家中与外隔离,时间一长,无聊倍增。或是每日比较着各种社区团购价格,或是陪着孩子上网课,重温一下学生的感觉。但更多的还是盼望,毕竟这样的生活实在过于乏味,生活也简学地让人徒剩无趣,就如被困农村老家的同学所说,"只剩最后两只鸡了,后面吃啥好呢?"于是,这一微小的插曲也能引出一番巨大的回响,反正无事,群里嚷嚷闹闹,也

算是打发时间吧。

不过,好在他们都还活着,也逐渐看见了解封的希望。但母校这次可谓损失惨重,多名教授先后因疫情直接或间接地离去,其中还包括工程院院士段正澄教授。新冠肺炎之"毒",可见一斑。武汉经历了一段乱象后,如今逐渐走向正轨,但有些人却永远留在了这个太过"寒冷"的冬天。每一个生命背后都是一个家庭,一段独属于个人的记忆,这些都永远地停止了。

很多年没有回武汉, 经济发展带来的 巨变早就让这个城市与我的记忆有太大太 多的不同。在武汉以如此悲戚的形式重新 撞进我的生活, 过去的种种牵连一下子全 部活了过来。

当疫情彻底过去,当三镇重现车水马龙,我想,该回去看看了。别让记忆因时间流逝而惯性地忘却,别让刻在他人心中的伤痛仅仅成为多年后一个小小谈资,就如我们差点忘记17年前的教训,在新的轮回中再次遭遇同样的悲伤。

夜色中的"天使"

王 湧





灯火辉煌的外滩街头,大屏播放着上海援鄂医疗队医生的肖像照

越是被说过了,越是要继续

翟梦丽



小学的时候,奶奶因为我走路总是蹦蹦 跳跳而训斥我,她认为女孩子就该文静点, 太活泼的女孩会被认为是狐狸精:

初中的时候,即便女生成绩比男生更优异,老师也总会推论"到了高中她们就不行了,女孩子只是收心得早,一旦男生意识到要好好读书就会立刻超过她们";

高中的时候,选择文科的女生多,然而 总有人说文科不过背背书罢了,就适合女 生,她们会死读书,男生更有创造力:

工作以后, 阿姨伯母总在耳旁念叨: "现在最重要的是找个好老公,干得好不如 嫁得好……"

这些只是不被肯定,总被限制的前半生。

在当下的语境下,说自己是一个"女权主义者"是极其有风险的事,当你陈述上述偏见与压迫时,分分钟面临"女拳警告"。他们对所有不公视而不见,反倒认为女性要的太多了。

的太多了。 站在传播学的角度上,我曾经认为,为 了能让更多人接受认同女权,采用平权这一 词语可以消解部分抵抗,团结更多的人为此 而努力。然而,这就是个分蛋糕的斗争。在 现有的分配体系下,权利与资源都倾斜于 男性,要求平权就是从男性的口袋中争取 权利。但没有人愿意将自己所拥有的拱手 相让。因此,女性需要平等的权利,就是 要大方讲出来。

耐克去年的妇女节广告,请了几位国内知名的女运动员,有李娜、蔡宗莉等等,广告词这样说:"听话,温柔点,太傲了,强势过头了,做女人多简单,总有人教你怎么做。又是 MVP,又是女博士,早点嫁人吧。谁敢娶拳王,疯了吧,这是男人的事……越是被说过了,太过了,我们越是要继续。"纵然在自己的职业中获得巨大成就的她们,也难以逃脱必须成为"贤妻良母"的要求。

人一生都在被他人定义,女人尤甚。 从谁家的女儿,到谁的妻子,再到谁的妈妈,真正能做自己的时间屈指可数。真诚 祝愿各位女性同胞们拥有自由选择的权利,除了女儿这一角色外,自由地进出婚姻, 不被禁锢在家庭战场,自由自在地在社会 这个更广阔的天地里遨游。

不要由他们告诉你做个怎样的女性, 而是由你来告诉他们。